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湖南省新医科研究与实践项目指南

一、新医科理念深化与理论创新
1.新医科人才培养理念研究
目标：明确新医科人才培养的核心价值、理念与目标，为新医科教育实践提供理论指导。
内容：分析新时代背景下医学教育面临的挑战与机遇，提出新医科人才培养的新理念；研究新医科人才培养的内涵、特征、规律及发展趋势，提炼新医科人才培养的核心目标；新医科人才培养与传统医科人才培养的逻辑关系与区别；新医科人才培养国际改革前沿动态评析。
预期成果：研究报告、高质量论文等。
2.新医科教育科学研究的理论特征分析与发展研判
目标：在扎实跟踪新医科建设实践进展的基础上，分析当前新医科教育科学研究的现状、预判未来发展趋势。
内容：系统梳理国内外医学教育改革发展历史，跟踪国内新医科建设的实践进展，跟踪国外医学教育改革前沿动态，分析当前新医科教育科学研究的进展、取得成果和存在的不足，并提出加强新医科教育科学研究的政策建议。
预期成果：研究报告、咨询报告、高质量论文等。
3.新医科建设再深化、再突破关键问题研究
目标：基于前期新医科研究与实践情况，系统总结新医科建设取得的理论突破、实践进展，提出新医科建设再深化、再突破的关键问题和实施路径。
内容：跟踪分析我省高校新医科建设总体进展、典型做法和实施成效；调研分析不同类型高校新医科建设的实施情况，总结相关成熟的经验做法和典型实践案例，分析存在的问题，提出相应的对策建议。分析、研判新医科建设再深化、再突破面临的关键问题，提出相应的解决路径。
预期成果：研制评价分析报告、政策建议专题报告等。
二、新医科结构优化研究与实践
4.传统医学专业改造提升路径探索与实践
目标：根据《湖南省高等院校学科专业优化实施方案》文件要求，聚焦改造提升传统医疗和培育壮大新兴医疗产业的需要，推动现代信息技术与医学专业的知识、能力、素质要求深度融合，探索医学专业改造升级的实施路径。
内容：研究分析“大健康”理念和新科技革命对传统医学专业理念内容、方法技术、评价标准、人才培养提出的新要求，完善能力图谱和知识图谱，更新课程体系和教学内容；探索传统医学专业与现代信息技术融合的途径与方式；探索传统医学专业多学科交叉融合改造的途径与方式；面向人工智能、大数据、虚拟现实等现代技术，探索基于现有医学专业改造升级的智能医学教育新形态、新领域，逐步形成新的专业建设方案等。
预期成果：提交专业培养方案、实施案例等。
5.新医科课程体系和教材提升建设实践
目标：根据《湖南省高等院校学科专业优化实施方案》文件要求，构建面向新医科的课程体系与教材体系，推动医学教育课堂教学改革，推进信息技术与医学教育深度融合，体现医学教育教学的时代性、学术性、针对性和实效性。
内容：依据新医科人才培养的要求，针对医学（药学）专业的基础课程体系进行整合、优化、重组，推进临床医学专业基础与临床贯通课程整合，提高学生的学习效率和效果；探索与构建有效培养医学生科研思维、批判性思维、临床能力、人文与医患沟通素养等；针对新医科领域，探索在线教学、混合式教学有效模式，创新课内课外师生互动机制；探索人工智能、虚拟现实、数据挖掘等新一代信息技术促进教与学的方法路径，探究智慧环境下新医科专业的课堂教学改革模式，实现优质教学资源开放共享；推动数字化教材及配套资源建设，建设及共享一批有特色的医学相关专业教学案例资源库、医学（药学）专业课程思政建设案例及案例库。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集、开发新形态教材等。
三、新医科人才培养模式改革研究与实践
6.新医科协同育人模式改革与实践
目标：建立医学院与附属医院、产业、企业等多主体协同育人模式，推进医教融合、产学融合、校企合作的协同育人体制机制改革。
内容：争取各种社会资源，吸引多方面参与新医科建设，创新医学高校与附属医院、境内外行业企业、科研院所、其他高校及地方政府的多方协同育人模式，构建优势互补、项目共建、成果共享、利益共赢的人才培养共同体；围绕生命健康、药物创新、临床诊疗、生物安全等关键领域，构建多主体参与、医教协同的新医科人才培养模式；推动大学组织创新，探索建设由校内外多方参与的医药产业学院等新型组织模式。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
7.新医科科教协同育人机制探索与实践
目标：推动药学院、临床医学院、基础医学院与科研院所在教育和科研工作方面相互配合，建立科教协同育人模式和运行机制，增强学生创新精神和科研能力。
内容：从制度设计、改革举措、资源配置、政策供给等方面总结分析医学高校科教协同育人的经验与不足，提出政策建议；探索构建以高水平科学研究为支撑的高质量医学人才培养模式，将最新科研成果及时融入课程内容及实验实践内容；依托协同创新中心、重点研究基地、重点科技计划项目、各类科研竞赛等，搭建学生科学实践和创新平台，推动师生共创。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
8.新医科实践育人体系与平台建设研究
目标：构建面向新医科的实践教育体系与实践平台。
内容：围绕医学生实践能力培养的目标、课程设置、实习基地、师资水平、经费投入、体制机制等关键环节开展调查，深入分析我省医学生实践能力的现状与问题；推进基于结果导向的医学生实践能力培养，强化过程管理，设计评价体系，指导改革实践；充分运用校内外教学资源，建立高标准的实践育人信息化平台；从政策配套、学校体制机制、附属医院、企业深度参与等维度提出相关对策建议。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
四、新医科师资队伍建设研究与实践
9.新医科教师能力提升路径探索与构建
目标：顺应医疗健康领域的新趋势、新技术发展要求，以新医科人才培养目标为核心，探索并构建融合临床实践与医学创新能力的医科教师综合能力提升体系。
内容：探究高校医科教师综合能力提升的价值导向、核心要素及评价体系等；摒弃传统教师能力评估模式，强调教师的临床实践经验与医学科技创新背景，探索建立新医科教师临床实践与创新能力提升体系；依据人才培养的具体目标，探索不同医学专业及课程教师的能力提升个性化路径。
预期成果：高水平学术论文、政策建议报告、高校医科教师临床实践与创新能力提升指南。
10.人工智能与智慧教育深度融合实践
目标：推进人工智能与智慧教育深度融合，提升新医科师资教学能力水平。
内容：促进教学模式、教学方法、学习方式变革。探索人工智能、云计算、物联网、虚拟现实等新兴技术促进教与学的方法与路径，探索“人工智能+教育”“互联网+教育”教学模式，开展基于云计算、物联网、虚拟仿真、教育大数据等新兴技术的教学应用研究；研究新兴技术促进实验教学、实践教学的方法与路径。
预期成果：形成相关教学模式、教学方法、学习方法、教学制度改革创新的方案和典型案例。
11.加强教师教学发展中心建设
目标：推动医科教师教学发展中心建设。
内容：分析医科教师教学发展需求，调研教师教学发展中心建设现状与问题，完善医科教师教学发展机制，研究制定教师教学发展中心建设规范与评价机制，加强教师教学发展中心建设，推进教师培训、教学咨询、教师职业规划等工作常态化、制度化，促进教师教学与职业的协同发展。
预期成果：形成可推广复制的教师教学发展中心管理模式和运行机制，建设高校医科教师教学发展中心，提供培训资源和案例等。
五、新医科质量提升建设
12.新医科人才学习质量提升路径的探索与实践
目标：研究新医科教育体系下学生学习质量的应然诉求及学生学习质量的形成机理，并探索学生学习质量评价机制。
内容：新医科教育体系下学生培养多维空间构建。学生学习信念、学习目标、学习策略、学习收获监测与数据收集；学生就业力状态及变化监测；探索各培养环节、培养平台对学生学习收获、学生就业力的影响机制；建立学生学习质量评价机制。
预期成果：高质量学术论文、研究报告。
13.新医科教学质量监控与保障体系建设
目标：坚持“学生中心、产出导向、持续改进”教育理念，建立和完善以本科教学质量报告、教学评价、专业评价、课程评价、教师评价、学生评价为主体的高校内部教学质量监控与保障体系。
内容：依据新医科建设要求，深化教学质量综合评价改革，构建高校内部教学质量监控与保障体系，探索建立临床多点教学优质均衡管理机制、评价体系及信息化评价系统；完善人才培养质量标准和教学主要环节质量标准；在人才培养过程中，持续改进结果评价，不断强化过程评价，积极探索增值评价，实现教学质量评价多元化；充分利用新技术新方法，推动信息技术与人工智能在教育测量领域的应用与实践；构建学生学业评价体系，倡导发展性评价，突出个性化评价；从制度创新、体制机制改革入手，力促以学生为中心的质量文化在高校内部落地生根。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
14.高校对直属附属医院管理质量提升
目标：构建和完善以医院管理评价、教学质量评价、医疗质量报告、临床服务评价、医务人员评价、患者满意度评价、安全保障为核心的高校附属医院内部管理与规范体系。
内容：深化医院管理综合评价改革，构建高校直属附属医院内部管理与规范体系；完善教学质量评价标准医疗服务质量标准和医疗流程管理规范；持续优化结果监控，不断加强过程控制，积极探索动态评估，实现管理评价的多维度与精细化；充分利用现代信息技术，推动大数据、云计算在医疗管理与决策支持中的应用与实践；构建基于患者体验的服务质量评价体系，倡导全面质量管理，强化个性化服务。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
15.高校与非直属附属医院协作管理体系优化
目标：构建和强化以学生为中心的理念，涵盖临床教学基地沟通机制、实习见习管理规范、教学质量评价体系、学生反馈与指导改进为核心的高校与非直属附属医院协作指导管理体系。
内容：深化高校与非直属附属医院间的沟通与协调机制改革，建立高效协作的指导管理体系，探索构建实习见习学生共享管理机制、评价标准及信息化管理系统；完善临床教学基地的教学质量标准和实习见习流程管理规范；在实习见习过程中，持续优化学生表现监控，不断加强过程指导，积极探索动态反馈与个性化指导策略，实现教学指导的全方位与精细化；充分利用现代信息技术，推动远程教育、智能教学平台在临床教学与实习见习管理中的应用与实践；构建基于学生成长需求的教学质量评价体系，倡导全面指导管理，强化个性化教学与辅导。
预期成果：协作实践报告、高质量论文、实习见习管理案例集等。
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